

针对简政放权不彻底、行政审批过多等问题,吉林打通“堵点”、破解“痛点”,有企业表示——

## 以前办事“挨家跑”,现在上门解难题

**本报讯** (记者柳姗姗 彭冰)长春市集中推出15项126场服务企业活动,线上线下服务企业近5万户;吉林市“千名专家帮扶千户企业”,深入企业进行政策辅导、人才引进、校企对接……“以前办事‘挨家跑’,现在政府主动上门解难题”“办理同样手续以前需要半个月,现在1天就可以”“没想到政府欠企业的老旧账还能主动还回来”……如今,在吉林省,类似这样从企业传出的“好声音”随处可见。政府服务企业的力量是衡量营商环境质量的关键指标。过去,简政放权不彻底、行政审批事项过多等问题一直是阻碍东北老工业基地振兴的原因,“投资不过山海关”等唱衰

东北经济的声音此起彼伏。

打通“堵点”、破解“痛点”,2016年,伴随以党委、政府主要领导同志担任双组长的各级软环境建设领导小组的成立,吉林省正式拉开提升营商环境建设的大幕。今年,吉林省进一步建立“五级书记抓营商环境”工作机制,原省软环境建设领导小组升级为省营商环境建设领导小组,由省委书记、省长任双组长,其他省委常委、副省长全部参加,上下贯通、一抓到底。

前不久,吉林盛源食品有限责任公司有一批价值300多万元的粽子,因预定的船期提前,产品检验证书还没来得及办理,导致出口遇

阻。了解情况后,辽源海关开辟绿色通道,在风险评估基础上,将出证时间由7个工作日压缩至1个工作日,使企业货物顺利上船。

为提升公共服务效率,该省全面推进各级政务大厅“一窗受理、集成服务”改革。目前,全省340项热点高频政务服务事项已实现“一网通办”,“吉事办”掌上服务应用达到190项。

“以前这种手续跑下来需一两年时间,现在手续齐全当天就可以拿到黄证、绿证和施工许可证!”长春瑞坤汽车塑料技术有限公司总经理张先勇说,因一直租用厂房进行生产限制了企业发展,公司决定建设厂房。得益于吉林

省低风险产业项目“一站式办理施工许可”新政策,企业很快拿到了相关许可证。

各级政府及其部门承诺不兑现、欠账不还问题是企业发展的心病。对此,吉林省坚决清理拖欠民营中小企业账款,通过实行周调度月通报制度,对督查审计发现的问题限时整改,3000万元以上欠款挂牌督办,成效显著。2019年共清偿欠款140.2亿元,2020年清偿33.4亿元,无分歧欠款实现“清零”。

据悉,2020年,全省招商引资到位资金增长25.1%。省外净流入资金增长24.4%,金额达到110.4亿元,居全国第3位。吉林已经用事实打破了“投资不过山海关”的魔咒。



广西开行“中越老”农资产品跨境多式联运班列

5月13日,“中越老”农资产品跨境多式联运班列驶离南宁国际铁路港。当日,广西开行首趟“中越老”农资产品跨境多式联运班列。新华社记者 张爱民 摄

### 江西开出首张反浪费“罚单”

**本报讯** (记者卢翔)日前,江西九江市浔阳区市场监督管理局(以下简称市监局)针对垃圾桶里的一袋蛋糕,开出了该省首张反食品浪费责令改正通知书。

近期,浔阳区市监局工作人员对食品生产经营单位进行相关检查,范围涉及餐饮、超市、蛋糕房等。5月11日,工作人员对湖滨财校附近的一家饼店进行检查时,在裱花间的垃圾桶里发现了一袋被丢弃的蛋糕。饼店工作人员表示,这一整袋蛋糕是制作过程中产生的边角料,并不存在食品安全问题,既没有变质过期,也没有沾染污损,仅仅是因为被切除的形状不规整。

“这些蛋糕可以免费品尝,可以低价处理,也可以无偿捐赠给社区的困难人群,唯一不能做的就是浪费。”对此,市监局工作人员根据反食品浪费法第二十八条第三款对该饼店下达了责令改正通知书,要求在生产过程中严禁浪费食品原材料、半成品及成品。

### 中国(长春)知识产权保护中心获批

**本报讯** (记者柳姗姗)近日,《国家知识产权局关于同意建设中国(长春)知识产权保护中心的批复》正式下发。该中心主要面向新一代信息技术和现代化农业产业领域,开展知识产权快速协同保护工作,今后将结合该市自身优势产业发展实际,承担国家知识产权局授予发明、实用新型和外观设计专利的快速审查、快速授权、快速确权、快速维权等工作职能,助力企业创新发展。

据介绍,中国(长春)知识产权保护中心由市场监管局牵头,多部门共同协作,其建立将大幅度缩短专利授权时间,使发明专利授权周期由原平均22个月缩短至3~6个月,实用新型授权周期由原7~8个月缩短至1个月,外观设计专利授权周期缩短至5~7个工作日。

### 北京门头沟举办节水护税活动

**本报讯** (记者周峰)2021年全国城市节水宣传周活动开展30周年和全国税收宣传月活动开展30周年。5月13日,北京门头沟区税务局、门头沟区水务局联合开展“节水护税,守护绿水青山”宣传活动。门头沟区税务局、水务局与用水单位共同围绕节水护税的服务与管理进行了交流辅导,推动形成“节水护税人人有责、节水护税从我做起”的共识,做节水、护税的主动参与者和自觉践行者。

据悉,此次活动,门头沟区税务局、水务局还联合发布了《节水护税服务措施》,涵盖定向辅导培训、快速回应企业诉求、制定个性化服务举措、设立税企联络员、设立绿色服务通道、注重企业权益保护等六个方面。



盐碱滩涂变身森林公园

5月13日,园林工人在黄海国家森林公园园里护理树木。江苏省东台市经过50多年的艰苦打拼,将原先在盐碱滩涂上的国营林场,逐步建成

占地6.8万亩、森林覆盖率超85%的黄海国家森林公园,2020年接待游客近250万人次。

新华社记者 杨磊 摄

## 青岛“共享钣喷中心”一站式解决治污难题

可全面提高有机废气收集治理效率,实现行业污染物整体减排

**本报讯** (记者杨明清 张楠)青岛市大气污染治理又有新模式了。5月12日,记者来到位于市北区的青岛市共享钣喷中心,小型企业可以在这里进行喷涂作业,从而全面提高有机废气收集治理效率,实现行业污染物整体减排,可谓既省钱又环保。

近年来,为进一步改善环境空气质量,国家逐步加强了涉有机废气排放企业的治理和监管。青岛市相继印发年度大气治理攻坚方案和专项任务措施,建设完成了一批有机废气升级改造工程,对环空气质量实现深度治理发挥了重要作用。

然而,随着工作的推进,青岛发现涉有机废

气排放的小型企业自身环境管理水平相对薄弱,主要表现在企业缺乏环境管理专业人才,环保设施维护和升级改造压力大,企业环保投入成本高等问题,如何帮助这些企业实现良好发展,提升环境管理水平,实现行业有机废气的总量减排,是摆在环保管理面前的一道难题。

今年3月份,青岛市生态环境局与交通运输局联合印发了《关于加强机动车维修行业挥发性有机物治理工作的通知》,从推动有机废气的源头控制、过程管控、深化末端治理,鼓励集约化作业等方面强化机动车维修行业管理,鼓励维修企业较为密集的区域合理建设钣喷中心,配置先进高效的有机废气治理设施。

“共建共享钣喷中心模式,有利于维修企业合理分工和协调发展。现在市北、崂山、城阳等区已有3家此类型的钣喷中心。未来,我们计划在青岛市内把这种网格化建至10家,基本满足本地维修行业钣喷业务共建共享的需求以及对大气减排控制的要求。”青岛市汽修行业协会相关负责人介绍说。

据了解,钣喷中心的流水线设计先进、性能稳定,采用了焊烟收集、打磨粉尘收集和现在国内最先进的对废气活性炭吸附催化燃烧处理技术,处理废气率达95%以上,VOCs排放量远低于国家标准,每年将减少5.8吨VOCs排放。

## 从商务部发布数据感受中国经济活力

新华社记者 于佳欣 王雨霏

前四个月,全国新设外资企业同比增长约五成,新能源汽车销量增长2.5倍,“双品网购节”活动15天带动网络零售额6928亿元……商务部13日举行的例行新闻发布会上,商务部新闻发言人高峰公布了一系列数据,从中可以感受中国经济动力与活力。

### 前四月全国新设外资企业同比增约五成

高峰介绍,1至4月,全国新设外商投资企业14533家,同比增长50.2%,较2019年同期增长11.5%;实际使用外资金额3970.7亿元人民币,同比增长38.6%,较2019年同期增长30.1%。

可以说,前四个月吸收外资延续了第一季度的积极态势,即便扣除去年低基数影响,与2019年相比也呈现出明显增幅。从行业看,服务业实际使用外资金额3129.4亿元,同比增46.8%。高技术产业增29.1%,其中高技术服务业增34%,高技术制造业增15.4%。

从来源地看,“一带一路”沿线国家、东

盟、欧盟实际投资同比分别增62.8%、65.2%、9.2%。从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资分别增39.1%、37.5%和30.3%。

对于吸收外资的良好态势,业内人士指出,这既有去年基数较低因素,也有我国经济基本面保持良好、不断扩大对外开放的原因,印证外国投资者对我国经济发展的信心。但也要看到外部环境变化依然让吸收外资存在不确定性,要继续坚定扩大开放,努力稳住外资。

### 前四月新能源汽车销量同比增长2.5倍

我国汽车市场消费潜力也进一步释放。据高峰介绍,今年1至4月,新车销量、二手车交易量和报废机动车回收量均实现快速增长。

新能源汽车备受青睐。据中国汽车工业协会统计,1至4月新车销量874.8万辆,同比增长51.8%,较2019年同期增长4.5%;其中新能源汽车销量73.2万辆,同比增长2.5倍,较2019年同期增长1倍。

二手车交易更加活跃。据中国汽车流通

协会统计,1至4月二手车交易544.5万辆,同比增长74.6%,较2019年同期增长22.2%。

老旧机动车加速淘汰。据商务部统计,1至4月回收报废机动车81.7万辆,同比增长58.7%,较2019年同期增长20.9%。

汽车是消费市场的“大头”,也是在疫情中受冲击较大的领域,汽车消费不断回暖,特别是新能源汽车销量攀升,印证着我国消费进一步回升,对消费潜力释放有重要意义。

### “双品网购节”15天带动网络零售额6928亿元

作为商务部等部门促消费系列活动“首秀”的第三届“双品网购节”,于4月28日启动,5月12日结束,历时15天。

高峰说,据商务大数据对重点电商平台的监测数据,为期15天的活动带动全国网络零售额达6928亿元,同比增长26.7%,其中,实物商品网络零售额5620亿元,同比增长25.9%。本届“双品网购节”呈现出如下特点:国产优质商品引领市场。活动期间,国产品牌网络零售额占比达73.8%,老字号品牌网络零售额同比增长33.5%。重点监测品牌网络

前10名中,国产品牌占据8席。

品质消费深受青睐。共有18.8万个品牌推出新品,同比增长46.8%。智能化、定制化、健康类等品质升级类商品销售呈明显增长态势。

在线服务消费强势恢复。活动期间,在线餐饮销售额同比增51.1%,其中,到店餐饮在线销售额同比增2倍;在线旅游销售额同比增3.3倍,私家团游、亲子游、红色游等高品质出游成发展趋势。

“国别爆款”亮点纷呈。“双品网购节”期间,“丝路电商伙伴国”商品网络零售额日均值比3月增长20.9%,其中,俄罗斯巧克力糖果、哥伦比亚咖啡、巴西的鞋、智利葡萄酒、意大利钟表眼镜日均网络零售额分别比3月日均增长192.2%、131.6%、85.2%、46.9%和45.5%。

包括网络零售在内的新消费业态逆势增长,有力促进消费回补和潜力释放。近期一系列利好和规范发展新业态的政策将密集落地,有望进一步撬动电商市场增长潜力,成为促消费扩内需的重要引擎。

(新华社北京5月13日电)

### 现场巡查发现突出问题

## 生态环境部对两个环境问题挂牌督办

**本报讯** (记者周峰)近日,生态环境部组织松辽流域生态环境监督管理局在所辖流域内开展生态环境日常巡查,发现辽宁省阜新市清源污水处理厂污水溢流、吉林省吉林市磐石市污水处理厂污水溢流等两个突出生态环境问题,对两个突出生态环境问题进行挂牌督办。

现场检查发现,辽宁省阜新市清源污水处理厂部分污水未经处理通过溢流口直接外排细河,溢流污水颜色浑浊有异味。取样监测表明,总磷超标5倍以上,化学需氧量、氨氮、总氮等也有不同程度超标。进一步调查表明,该污水溢流量在8000~10000吨/天,是下游水质不能稳定达标的重要原因。同时,现场检查发现吉林省吉林市磐石市污水处理厂入河排污口水呈墨绿色、臭味明显,部分污水未经处理通过超越管线溢流,直接排入挡石河。取样监测表明,总磷、化学需氧量、氨氮、总氮、氟化物等均有不同程度超标。进一步调查表明,该污水溢流量在25000~30000吨/日,是造成下游兰家国控断面水质部分时段劣V类的重要原因。

日前,生态环境部已向辽宁省、吉林省生态环境厅下达挂牌督办通知书,要求相关地区对上述污水处理厂污水溢流直排问题依法查处,责令其限期整改,彻底解决突出生态环境问题,调查处理情况要向社会公开。同时,要求相关地区举一反三,采取针对性措施全面加强查处企业违法排污问题,严厉打击企业环境违法行。